

Ο Ν Ο Υ Μ Α Σ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

* Ένας λαός υφώνεται ήμη
δειξή πώς δε φοβάται την
αλήθεια. — ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φου-
σικούς της κανόνες.

ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ ΣΤ'.



ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 25 ΤΟΥ ΜΑΗ 1908



ΓΡΑΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΑ ΑΡΙΘΜ. 2



ΑΡΙΘΜΟΣ 297

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗΣ. Ιστορικά ξεγυμνώματα (συνέχεια).
ΣΠΗΛΙΟΣ ΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗΣ. Κουβέντες. — 'Ο Με-
λίσης.
ΜΑΞΙΜ ΓΚΟΡΚΗΣ. Κυνισμός και κυνικοί. (Μετά-
φραση Π. Βασιλικού) (συνέχεια).
ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ διηγημένες από άρρώστους
('Από την κλινική Γερ. Φωκά).
ΠΑΥΛΟΣ ΝΙΨΑΝΑΣ. Πέρα από ένα δράμα.
ΙΕΙΟΝΑΣ Νέα βιβλία. — Τά 'Ωραία: Τρελλά Τραγούδια
Γ. Περγιαλίτη.
ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Μελικέρτης, 'Εσπερίτης.
ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ — Ο ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ — Ο, ΤΙ ΘΕ-
ΛΕΤΕ — ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

ΠΕΡΑ ΑΠΟ ΕΝΑ ΔΡΑΜΑ

Στη γενικώτερη συζήτηση, που άνοιξαμε με τον φίλο μου, τον κ. Πέτρο Βασιλικό, από άφορμή ενός θεατρικού μου έργου, ένα πράμα φάνηκε απ' την πρώτη άρχή: Πώς δέν ήτανε βολετό να συμφωνήσουμε στα γενικά ζητήματα, που μας έφερε ο λόγος, όσο κι' αν φάνηκε πώς οι παράλληλες γραμμές της συζήτησής μας τείνανε να συναντηθούνε κάπου. Το φαινόμενο ήτανε άπλη όπτική άπάτη. Δέν είναι όμως τουτό που με στενοχωρεί. Άπαραίτητο δέν είναι κάθε συζήτηση να τελειώνη σε μιá όμοφω-
νία, νομίζω μάάλιστα, πώς αν ένα πρωί όλοι οι άν-
θρώποι βρίσκονταν σύμφωνοι σε γούστα, γνώμες, ιδέες, θά ήτανε κι' ή ώρα να σημάνη ή Δευτέρα Πρου-
σία. Ούτε ακόμα νομίζω πώς μιá συζήτηση με τό να μη φτάνη σ' ένα επιθυμητό αποτέλεσμα, κα-
ταντάει περιττή, αν μας δίνη στο τέλος καθαρά το φιλοσοφικό, το επιστημονικό ή το αισθητικό σρε-
δο δυό ανθρώπων, που ξέρουνε να σέρνουν τον χορό των ιδεών, κατά την έκφραση του Παλαμά. Γι' αυτό εκείνο που με μέλει στον άγώνα μας με τον κ. Βασιλικό, είναι πώς να διαφωνήσουμε στο τέλος κανονικά και με τό άζημίωτο, πκίρνοντας καθέννας εκείνο που του άνήκει.

Η διαφορά μας θαρρώ πώς καταστάλαξε στο ζήτημα της κοινωνικής σημασίας της τέχνης. Άπάνω στο ζήτημ' αυτό είπα σε προηγούμενο άρθρο μου ό,τι νόμισα πώς είχα να πώ. 'Ο φίλος μου και κριτικός μου δέν τά βρήκε ούτε αρκετά, ούτε καθαρά και με ξανασέρνει πάλι στο στίβο. Δέν έχω καμμιά δυσκολία να ξαναγυρίσω. Σάν ποιητής δέν είχα καμμιά υποχρέωση να τό κάμω, ούτε τότες ούτε τώρα. Συνειθισμένος κι' εγώ να χωρίζω την ποιητική ζωή, τη ζωή του όνειρου, που είναι κι' ή άλιθηνώτερη, απ' την άστική ζωή, που είναι συν-

θηματική, άδιαφορώ δλότελα για την κοινωνική σημασία του έργου μου. 'Οξω απ' τ'ά σύνορα της δημιουργίας, ξένος πρὸς τ'ά δικά μου πλάσματα, είμαι στη διάθεση του κ. Βασιλικού. Και του άπο κρίνομαι.

'Ο πρώτος κόμπος, που σκόνταψε ή συνεννόησή μας, φαίνεται πώς ήταν ή ιδέα του καλλιτεχνικού έργου. Μιλώντας εγώ για την κοινωνική του σημασία, υποστήριξα πώς ή αξία του είναι ανεξάρτητη απ' τη τάξη των ιδεών που τό κινάνε. 'Ο κριτικός μου, άνεξήγητα ξαφνισμένος από την παρατήρησή μου, με ρωτάει άνέλπιστα, τί θά μείνη απ' τό καλλιτεχνικό έργο αν αφαιρέσω την ιδέα του. Μά εγώ δέν περιφρόνησα τη θέση της ιδέας, την όρμισα και την ξεχώρισα. Στο μηχανισμό της καλλιτεχνικής δημιουργίας υπάρχουνε δυό τρόποι, που από καιρό τους παρατήρησε κι' ή Γκαίτε. Στόν έναν ή καλλιτέχνης ξεκινάει απ' τη συγκίνηση που του δίνου τ'ά πράγματα, για να φθάή στην ιδέα, που είναι τότες ή διανοητικός τύπος της σύνθεσής του, κι' άπορρέει απ' αυτή την ίδια τη σύνθεση, με κάποια υποσυνείδητη συμμετοχή του ποιητή. Στόν άλλον τρόπο, ή ποιητής ξεκινάει από μιάν ιδέα, από έναν διανοητικό τύπο, για να κατέβη στη συναισθηματική της παράσταση, εφαρμόζοντας την ιδέα του στην καλλιτεχνική του σύνθεση. 'Ο κριτικός μου, όπως φαίνεται απ' τη συζήτησή του, έχει στο νου του τον δεύτερο τρόπο και γι' αυτό με ρωτάει ποιá στοιχεία όμορφιάς θά μείνουν στο έργο αν λείψη ή ιδέα και μείνη μονάχα τό ντύμα της. Μά όπως και νάναι, αφίροντας τον κριτικό μου σε οποιαδήποτε αντίληψη θέλει της ιδέας του καλλιτεχνικού έργου, εξακολουθώ να ξεχωρίζω τη συναισθηματική έπιρροή και την αισθητική ακόμα έντύπωση που δίνει ένα καλλιτεχνικό έργο, χωρία απ' την ιδέα, απ' την όποια πηγάζει, χωρία απ' την ιδέα στην όποια συγκεντρώνεται. Και στη ζωή ακόμα κάθε φαινόμενο έχει την άτομική του αισθητική παράσταση, χωρία απ' τ'ά αίτια που τό γεννούνε, χωρία απ' τη βαθύτερη βιολογική ή κοινωνική σημασία του. Σε λίγα πνεύματα είναι δοσμένο, τόσο μπροστά στα φυσικά, βιολογικά και κοινωνικά φαινόμενα, όσο και μπροστά στα αισθητικά, να «συλλαμβάνουν» την ολοκληρωτική τους εικόνα και σημασία. Και όχι μονάχα τουτό, αλλά και τ'ά χωριστά απ' την ιδέα στοιχεία της όμορφιάς ενός έργου, μπορούν να μας δώσουν μιάν αυτόνομη αισθητική έντύπωση, κάθε βαθμού, όσο κι' αν άποκρούη ή σκέψη μας τη γεννήτρα τους ιδέα. Αν ή νόμος αυτός δέν ήτανε άληθινός, τότες την αισθητική συγκίνηση θά μας την έδιναν μόνο τ'ά έργα που είναι σύμφωνα μες τις ιδέες

μας. Μπορεί να υποστηρίξη ή κριτικός μου πώς γίνεται τουτό: Σε τέτοια περίσταση ένα έργο πεσιμιστή θά ήτανε στείρο από κάθε συναισθηματική έπιρροή και από κάθε αισθητική αξία για έναν όπτιμιστή. Και πάει λέοντας. 'Ομως μιá έκλεκτή ψυχή, άνοιγμένη σ' όλα τ'ά φανερώματα του ώραίου, μπορεί να λάβη έναν ίδιο βαθμό αισθητικής συγκίνησης από ένα έργο του Γκαίτε κι' από ένα έργο του Λεοπάρδη. Θά ήτανε περιττό να πολλαπλασιάσω τ'ά παραδείγματα. Κ' επειδή ή κριτικός μου φέρνει τό λόγο και στο δικό μου έργο και προσπαθεί να εξηγήση την έπιτυχία του με τη συμφωνία των ιδεών, ανάμεσα κοινού και έργου, (ένός έργου που άξιζε τό κοινό του) βιάζομαι να του δώσω μερικές εξήγησεις. Ποιά είναι ή ιδέα που βγαίνει απ' τον «Α. Μάρθα»; 'Υποθέτω τουτό: Τ' όνειρο άνώτερο απ' την πραγματικότητα, τό ψέμα όμορφότερο απ' την κλήθεια, τό παλάτι τό χτισμένο στη θάλασσα ποίό στερεό απ' τό παλάτι τό διπλοθεμελιωμένο στη στερεά γη, ή θάνατος, σά συνέχεια ενός όμορφου όνειρου, προτιμώτερος απ' τη ζωή, σά συνέχεια μιáς άσχημης πραγματικότητας. — 'Υποθέτει ή κριτικός μου πώς ή θεατρική έπιτυχία του έργου μου όρείλεται στη συναισθηματική έπιρροή της ιδέας, που βγαίνει απ' τό έργο; Τόν βεβαιώνω πώς όχι. Τ'ά έννά δέκατα των θεατών, που χειροκροτήσανε τό έργο, ήρθαν να μου παραπονεθούνε για τη λύση του. Και όμως αν ή λύση του ήτανε διαφορετική ή κεντρική αισθητική ιδέα του έργου θά γκρεμιζότανε πρόρριζα. 'Ο,τι συγκίνησε στο έργο ήτανε άνθρωπίνια στοιχεία του, οι τύχες των ήρώων του, ή δραματική του σύνθεση, τό κομμάτι της ζωής που άντικρύσανε μπροστά τους. 'Ετσι συχνά ένα καλλιτεχνικό έργο με διαφορετικά στοιχεία ενεργεί στον πολύ κόσμο και στο έκλεκτό κοινό, που ύψώνεται ως την ιδέα του. 'Ομως ενεργεί και σ' αυτούς και σε κείνους. Αίώνιο στοιχείο τραγικής συγκίνησης είναι τό σιαχτρο της Μοίρας, ή βραχνάς που πατεί τ'ά στήθια των δραματικών ήρώων, κι' όλα τ'ά στήθια, απ' την άρχή του κόσμου. Γι' αυτό κι' εκείνοι που χειροκροτήσανε χωρία να καταλάβουν, την καταστροφή, πολύ άργότερα σκεφτήκανε να ιδούνε αν ή καταστροφή ήτανε επαρκώς δικαιολογημένη. Την άλλη μέρα ένα παλλικάρι σκοτώθηκε στη γειτονιά μου από άγάπη. 'Ολοι κλάψανε τη μοίρα του. Σά σκουπίσανε τ'ά δάκρυά τους, σκεφθήκανε πώς οι αίτίες του θανάτου του δέν ήτανε και τόσο λογικές. 'Ομως ή βραχνάς της Μοίρας πλάκωνε ακόμα όλωνών τ'ά στήθια. 'Ετσι τ'ά πράματα που κινούνται έχουν συχνά την αισθητική τους χωριστά απ' τις ιδέες που τό κινούνε.

Ο ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

Η εταιρία «Οίνων και οινοπνευμάτων» δημοσιεύει στις διάφορες φημερίδες οδηγίες για το μεταχείρισμα του οινοπνεύματος γραμμένες στη δημοτική γλώσσα.

— Νά μία καλή αρχή, κ' ένα καλύτερο επιχείρημα στους λένε πως ο λαός νιώθει την καθαρεύουσα.

— Ο κ. Φιλάρτος είπε το λογάκι του κι αυτός για τους μαλλιαρούς στη φημερίδα του.

— Γνωστό είναι πως ο κ. Φιλάρτος έχει τις ιδέες του Μιστριώτη, και πως θαμάζει την «Αττικήν διάλεκτον», και εργάζεται για να την ξαναφέρει. Πολύ τρομερός ριζοσπάτης αυτός ο άνθρωπος.

— Οί «Αθηναί» του Πώπ γράφανε κοντά σε άλλα και τούτο. Πώς τάχα «ή προπαγάντα του μαλλιαρισμού διαθέτει χρήματα άφθονα και διεισδύει πανταχού».

— Μά αν αυτό εΐτανε αληθινό, θα ούρλιαζε εναντίον μας ο Πώπ ;

— Ο Γ. Χατζιδάκης κόβεται πως ο Ψυχάρης έβρισε το έθνος, γιατί τόλμησε κ' εΐπε πως οι δασκάλοι δεν έχουνε μήτε νού μήτε καρδιά.

— Διαβάζοντας κανείς τα άρθρα του Χατζιδάκη άμέσως πιστεύει πως ο Ψυχάρης είναι πολύ καλός και πολύ καλοπροαίρετος άνθρωπος, για να πεί τόσα μονάχα για το άμυαλο δασκάλικο συνάφι, που ξεπετάει από μέσα του με το σωρό τους Χατζιδάκηδες.

— Ο Χατζιδάκης μάς λέει ακόμα και τούτο : «Παύσατε τον άνιερν άγώνα».

— Μά γιατί ο άγώνας μας είναι άνιερν ; Ήπειδή του δίνομε άφορμή να λείει του κόσμου τις άνοησίες, και να μετανοεί για δαύτες κατόπι ;

— Ο φιλελεύτερος διευθυντής της «Εστίας», δήλωσε καθαρά πως δεν είναι μήτε με τους Μαλλιαρούς, μήτε με το Μιστριώτη. Είναι με τον εαυτό του, κι αυτό φτάνει. Άς ήσυχάσει το λοιπόν κι άς μήν ταραζέται το πανελλήνιο.

— Ο Γιάνναρος, ο Κολαποθάκης, ο Γιολντάσης, ο Κανελλίδης, ο Κοκοράβας και οι λοιποί φημεριδογράφοι, γράφανε άρθρα και τονίσανε πως «αφείρωμεν την εθνικήν ένότητα της φυλής».

— Φαντάσου, τόσο σοφοί άνθρωποι να δουλεύουνε για δαύτη άλημερίς, και να ερχόμαστε έμεις, οι άθλιοι, να τους τή χαλάμε ! «Άνήκουστον πράγμα !»

ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ

κ. Χ. Φραμ. Ο κ. Ταγκόπουλος λείπει από μέρες σε ταξίδι. Σε λίγο που θα γυρίσει θα λάβεις άπάντηση και μείνε ήσυχος.—κ. Φώτη Άναστ. Δεν κάνει, γιατί έχει μέσα πολλές βρισιές. Μή χαλάς το κέφι σου ως τόσο. Στ' άλλο φύλλο δημοσιεύουμε άρθρο του Πέτρου Βλαστού για τον Ξενοπούλο, που τώρα τελευταία του χαλάει τα μεγάλα σχέδια «το φάσμα του Ψυχαρισμού !»—κ. Άτιχο. Στείλτο, βρέ άδερφέ, στα «Παναθήναια» να σ' τ' δημοσιέψουνε. Τι μάς πιλατεύεις έμάς ; Σου εΐπαμε και σου ξαναεΐπαμε πως δεν κάνει για το «Νουμά».

ΣΤΟΥ «ΝΟΥΜΑ»

το γραφείο(δρόμος Ζήνωνα2) πουλιούνται ΜΙΑ ΔΡΑΧΜΗ το ένα και 1,25 φρ. χρ. για το έξωτερικό, τάχολουθα βιβλία του ΨΥΧΑΡΗ «Τόνειρο του Γιαννίρη» — του ΠΑΛΛΗ «Πίλος και Φεγγάρι»—του ΦΩΤΙΑΔΗ «Τό γλωσσικό ζήτημα και ή Έκπαιδευτική μας άναγέννηση» — του ΕΦΤΑΛΙΩΤΗ «Ίστορία της Ρωμοισύνης», «Μαζώχτρα και Βρουκόλακας» και «Νησιώτικες Ίστορίες»—του Δ. ΤΑΝΤΑΛΙΔΗ «Οί σκιές μου»—του ΠΑΝΤΕΛΗ ΧΟΡΝ «τό Άνεχτίμητο» (δράμα)—του ΗΛΙΑ ΣΤΑΥΡΟΥ «Θρησκεία και Πατρίδα» — του ΣΤΕΦ. ΡΑΜΑ «Τά Παλιά και τά Καινούρια» — του Γ. ΑΒΑΖΟΥ «Η ματιά»—του Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ «Ζωντανόι και πεθαμένοι» και «Ο Άσωτος» (δράματα)—

του ΛΟΓΓΟΥ «Δάφνης και Χλόη» (μεταφρ. Βουτιερίδη)— του ΕΥΡΗΠΑΝ «Η Μήδεια» (μεταφρ. Περγιαλίτη)—του ΣΟΦΟΚΛΗ «ό Αίας» (μετάφρ. Ζήσιμου Σίδερη).

Η ΙΑΙΑΔΑ μεταφρασμένη από τον Άλέξ. Πάλλη δρ. 2 και φρ. χρ. 2 1/2 για το έξωτερικό.

Ο ΑΘΡΩΠΙΝΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ της κ. Άλεξάντρας Παπαμόσκου, χρυσοδεμένος, δρ. 1 1/2 και φρ. χρ. 2 για το έξωτερικό

Του ΚΩΣΤΗ ΠΑΛΑΜΑ «Ίαμβοι και Άνάπαιστοι» — «Τρισεύγενη» — «Γράμματα» — «Άσάλευτη Ζωή», 6 δρ. άντις 12 που πουλιούνται στα βιβλιοπωλεία. Για τις επαρχίες 6,50 και για το Έξωτερικό 7 φρ. χρ. δίχως άλλο έξοδο για τά ταχυδρομικά. — «Ο άδοδεκάλογος του Γύφτου», 3 δραχμές. «Ο θάνατος του Παληκαριού» δρ. 1.

Του ΙΔΑ «Μαρτύρων και ήρώων αίμα.» δρ. 2. Του Γ. ΜΑΡΚΕΤΗ Πλουτολογία (Δρ. 1) — Κριτική ζου άδολου λογισμού του Κάντ (δρ. 1) — Τό δαμολογικό ζήτημα στην Άγγλία (λεφτά 50) Του ΔΕΑΝΤΡΟΥ Κ. ΠΑΛΑΜΑ τά «Πρώτα τραγούδια» δρ. 1.

Του ΕΡΜΟΝΑ «της Ζωής» δρ. 1. Του ΕΛ. ΓΙΑΝΙΔΗ «Γλώσσα και Ζωή» δρ. 2. Της κ. ΕΙΡΗΝΗΣ ΔΕΝΤΡΙΝΟΥ «Άπό τον κόσμο του σαλονιού» δρ. 1.

Του ΞΕΝΙΤΕΜΕΝΟΥ «Τό Μπαμπάκι» δρ. 1. Του ΨΥΧΑΡΗ δλα τά έργα από δρ. 4 ο τόμος. Του Γ. ΣΚΛΗΡΟΥ «Τό κοινωνικό μας ζήτημα» δρ. 0,50.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1908

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΝ

Table with 2 columns: Τομείον (Categories) and Δρ. (Drachmas). Includes items like Είς μεταλλικόν, Είς Τραπεζικά γραμμάτια, Εξωτερικά λ)σμοί, Δάνειον προς την Έλληνικήν Κυβέρνησιν, Ομολογιαί έθνικων δανειων, Έντοκα γραμμάτια, Προξοφλήσεις, Καθυστερήσεις, Δάνεια και άνοικτοί λ)σμοί, Χορηγήσεις, Μετοχάι, Συμμετοχή, Ομολογιαί λαχ. δαν. Έθν. Τρ, Καταστήματα Τραπεζης, Έξοδα έγκαταστάσεως, Διαφοροι λογαριασμοί, Λογαριασμοί τρίτων, Δ/σμός εξαγοράς, Προμήθεια τροπής λαχειφόρου δανείου.

Table with 2 columns: 30 'Απριλίου 1908 and 31 Μαρτίου 1908. Shows numerical values for each category from the previous table, such as 3,061,443.11 and 3,033,468.48.

ΠΑΘΗΤΙΚΟΝ

Table with 2 columns: Τομείον (Categories) and Δρ. (Drachmas). Includes items like Μετοχικόν κεφάλαιον, Άποθεματικόν κεφάλαιον, Τραπεζικά Γραμμάτια, Κερματικά γραμμάτια, Καταθέσεις άνευ τόκου, Καταθέσεις άτοκοι, Έπιταγαι πληρωτέαι, Μερίσματα πληρωτέα, Καταθέσεις Δημοσίου, Διεθν. Οικονομ. Έπιτροπή, Υπηρεσία Έθνικων Δανειων, Υπηρεσία Έθνικων δανειων, Καταθέσεις δημοσίου, Καταθέσεις Δημοσίου εις Τραπεζικά γραμμάτια, Καταθέσεις επί τόκω, Λαχειφόρον Δάνειον, Υπηρεσία Λαχειφόρου δανείου, Καταθέσεις Ταμειευτηρίου.

Table with 2 columns: 30 'Απριλίου 1908 and 31 Μαρτίου 1908. Shows numerical values for each category from the previous table, such as 20,000,000.00 and 20,000,000.00.

Έν Αθήναις τη 7 Μαΐου 1908.

Δραχ. 395,159,077,79 396,270,565,75

Ο Διευθυντής του Λογιστηρίου Π. Α. ΚΟΥΤΣΑΛΕΞΗΣ